Ce qui est affirmé sans preuve peut étre nié sans preuve. Euclide d’Alexandrie

Quelque soit la série (générale ou technique ou professionnelle), il est nécessaire de comprendre les
calculs sur les nombres.

La machine ne peut étre utile que lorsque ces calculs ont été bien analysés.

2x+10
2

2) ouencore : (3x +2)*=3x>+4 Faux ou (3x+2)*=9x2+4 Faux

Corrigez les erreurs de ces deux exemples.

Exemples : 1) Vous étes encore quelques-uns a faire par exemple 1’erreur suivante : =x=+10 (Faux)

Comprendre :

Comment comprendre son erreur et retenir la bonne fagon d'appliquer les propriétés des calculs... ?

Exemple 1) : Il est d'abord essentiel de comprendre par exemple que 378 divisé par 3 est égal a :
100 +20+ 6 =126
car: 378 =300 + 60 + 18 et que 378 = 3X100 + 3X20 + 3X6
C'est cela qui vous permet aprés de comprendre la factorisation par 3 et ainsi de suite ...

378 _ 300+60+18 _ 3(100+20+6)

3 3 3 =100+20+6

Autrement dit :

+
et lorsque vous devez réduire > la régle n'a pas changé.
2x+10  2(x+5)

2 2

=x+5

Exemple 2) : Il est d'abord essentiel de bien lire le calcul (3x + 2)?
(3x + 2)? est le nombre (3x + 2) multiplié par lui-méme
Bx+22=0CBx+2)Bx+2)=03x)(3x) +3xx2+2X3x+22=9x>+ 12x + 4

Pour toutes les erreurs de calculs, vous devez commencer par reprendre les propriétés des opérations :
Procédez dans 1'ordre suivant :
- décrire (ou nommer) les opérations
par exemple : le carré de la somme des termes 3xet2  (3x +2)?
la somme des carrés de 3x et de 2 (B3x)*+22
la somme du carré de 3x et de 2 (Bx)?+2
- se souvenir des propriétés des opérations
parexemple : 9—-5-2=4-2=2
9-(5-2)=9-3=6
9-5+2=4+2=6
15/5X3=3X3=9
15/(5%3)=15/15=1
15/5/3=3/3=1
15/(5/3) =15X(3/5) =9

« Le savoir n'est jamais inutile. Seulement il se trouve qu'il faut apprendre un tas de choses inutiles avant de comprendre les choses utiles »
Jorn Riel in La maison de mes péres
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A " - 8 - @ Dans chacune des écritures, indiquer le role des
« Interpréter les parentheses parenthéses, puis donner la forme développée :
Quelques régles : k(é+b) = ka+kb ; k(é-ﬁ) = ka-kb (on distribue) ; AX) = 3(x-1)+(x+2)-4x ;
A-(B+C-D) = A-B-C+D; A+(B+C-D)=A+B+C-D. B(x) = 2x (—X+2}+(X2—4) :
I\ Kiaxb) = kab, on ne distibue pas : 3(ab)# 3ax 3b. C(x) =3 (-5xxx)+9x-5 (x+4) ;
Ax = 2x(x+3)-x(3x2x) +(3x-5) : les parenthéses n'ont pas le méme réle. I
o | 3 D(x) = 2 (A(x)+B(x))-5x (2x-3).
Parenthéses de

«A ' x» signifiant que I'expression dépend de la variable muette x ; on ne peut jamais enlever @ Méme exercice :

de telles parenthéses.
AX) = -3 x (Xx-D+@x-D+1D-2x (x-1) ;
© Parenthéses de multiplication d'une somme par un nombre : (x) ( g A ) ( )

2x(x+3) signifiant 2x fois lasomme x+3 : B(x) = (5x=1)(1-x)=4x (x+ 1)+ (x2-1) ;
pour les enlever on distribue : 2x x x+2x x 3 = 2x2+6x. C(x) = 2x (2xx3) -4 (5xx3x)+3 (2x-3) ;
3 Parenthéses d'association d'un produit ; - x (3x 2x) signifiant - x fois 3 fois 2x ; DOX) = -x 2x+ 1)+ (x2=3x+2)-(x+1D(1=-X%) ;

ik b bt e - =
pas de distribution a faire : - xx3x2x = - xx 6x Bx¢, E(X) = (=3X—1)(= X—3) — (4x = 3)(= X=2) — (TX2 — X).

@ Parenthéses d'association, signifiant qu'on ajoute simplement un regroupement ;

on peut toujours les enlever, sauf s'il y a un « - » devant. _(B Développer, réduire et ordonner chacune des
Ainsi le développement de l'expression A(x) donne : SRR e —
A(X) = 2x(x+3)-x(3%2x) +3x-5 AX) = (X=-D(=x+2)+(2x+1)2;
= 2x2+6x-6x2+3x-5 = -4x2+9x-5, B(x) = (x-3)2-4x(x-1) :
B C(x) = (2x+5)2-(5x+2)(5x-2)-(1-X)(3+X).
Développer o
’ PP @ Réduire au méme dénominateur et développer
le numérateur : .
Ne pas oublier e double produit dans e développe- (A+B)2 = A2+2AB+B? e i
ment d'un carré, A(x) = 3"2 1_2x D 3 x-1 -
Un signe « - » devant une parenthése ; ~(A+B-C)=-A-B+C

B(x) = x (x=3)_X2=X+2 3 9y

il faut changer tous les signes. 3

Un signe « - » devant un trait de fraction,

C'est comme un signe « - » devant une parenthése NoN s NN @ Développer :
au numérateur. D D DD A = (Bx~-1)2;  B(x) = (x+2)? ;
Cx) = (4x+7)2; D(x) = (5-x2;
N ) s s L R
C. Reconnaitre les identités remarquables ) = (i * 1) : [? X 1j :

0 e

= = — X 2.
*(A+B)? = A2+ 2AB+ B2 : «le carré dune somme est égal au carmé du premier terme AE) S HeRi)-Xa2)+ EX A 8)55

+le double produit + le carmé du deuxiéme terme ». B(x) = —4x(x+1)-(x+2)? ;
Ansi (x+712= 25K &  T0x  + 49 . 3 z
1\ ,? T C(X}=§X+4(X—1)2—(g+1] :
—

carre de 5x 2 fois 5x fois 7 carré de 7 €9 Reconnaitre les développements de carré.

* Si on a une expression a trois termes dont deux termes sont des carrés parfaits, et le terme  Dire si les expressions suivantes sont le développe-
restant est le double produit, alors I'expression est le développement d'un carré : ment d’un carre.

Si i,d la f: i ion.
B8R+ 30x + B = (w452, R R i oui, donner la factorisation
7« ; " 1 i A a) x2—4x+4 ; b) 25x2 + 10x—1 ;
carréde3x | carré de 5 carréde2x | carré de 1 c) 4-18x+9x2 ; d) x2—-2x+1 ;
2x3xx 5 2x2xx1 e) x2+4 ; ) —4x2+12x+9 ;

2
g)%—3x+9 : h) 6x+ 9+ x2.

« Le savoir n'est jamais inutile. Seulement il se trouve qu'il faut apprendre un tas de choses inutiles avant de comprendre les choses utiles »

Jorn Riel in La maison de mes péres
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B Différence de deux carrés i

&) Reconnaitre les différences de deux carrés et

* AZ-B% = (A+B)(A-B) : «le premier + le 2°, facteur de, le premier — le 2° ». donner la factorisation.
+ Si on a une expression a deux termes, avec un seul signe moins et deux carrés, alors :
2 ' . -
4%2 = 8 = (2x+3)(2x-3) ; -x24+16 = 16-x2 = (4+x)(4-x). a) 25x<-4 ' b) _x2_4 1 C) X2"121 '
! —4x249 - _36y2 - i
carré de 2x carré de 3 42 x2 d) 4x“+9 : E) 49 - 36x J f) 43¢-1 1
Exemples : g)3 -x2 ) h) Tx2- 100 ; I} 10-9x2.

$(x=3)2-(2%-1)2 = (x-3+2x-1)(x-3-2x+1) = 3x-4)(-x-2).

it oy €2 Sil'expression est une différence de deux carrés,

la factoriser, sinon, la laiser telle quelle.

b) (5x-7)2-(x+4)? ;
d) -(3x-1)2+25 ;
f)—(x-3)2+4(x+1)2,

*4(x-1)2-5 = (2x-2+./5)(2x-2-./5).Ici A =2(x-1)=2x-2 et B=.5.
D - - a)(x+1)2+4 ;
« Des questions a se poser pour factoriser c) 4(x-3)2-9 ;

Une expression est factorisée lorsqu'elle est constituée d'un produit de facteurs (sans addion ~ €) 9(X + 1 )2 +25 ;
ni soustraction & l'extérieur des parenthéses).

Lorsque 'on a une expression a factoriser, il faut se poser les questions suivantes :

%) Factoriser les expressions suivantes °
Fx) = (2% +1)(2x+3)—(2x+1)(x-3) :

L'expression est-elle déja fac ée ?
Si oui, vérifier que, méme entre parenthéses, c'est factorisé. gix) = (2x-5)(x+6)-2x-12 ;
Exemple : A(x) = (5x=1)x2-4) = (5x-1)(x +2)(x-2). hix) = (3x+8)(49 —4x2) :

Dans tous les termes de la somme & factoriser, a-t-on le méme facteur commun ?

i(x) = (x=2)(x+3)+x2_dx+4 :
Si oui, souligner ce facteur commun, puis le mettre en facteur, et écrire entre crochets ce qui

‘est ligne h lest d H:x} - a‘x"{a—sz :
n'est pas souligne, sans changer les termes de place, en mettant les +, et les - .
bimid sy g p mettant les +, etles - et les parenthéses k(x) = (Xx=5)(2X+3)+ (dx-5)(5-x) :

Penser que: ... +x-4, cestaussi ... + 1(x-4), ou encore ...~ 1(— x+4). l(x) = 4x2_1_(3x+5)(2x-1).
Exemple :C(x) (2x-1}[&}”1:1]2—2{;—_4)(“3)”;4}
(X-4) [2%-1+x-4-2(x+3)+1] = (x=4)(2X=1+X-4-2%x-6+1)
= (x-4){x-10).
. Reconnait-on une différence de deux carrés ?
Si oui, la factoriser (® technique de base 2 C, p, 298).
Exemple : B(x) = (5x-2)2-4(x-3)% = (5x-2+2(x+3))(5x-2-2(x-3)) = (Tx-8)(3x+4).

: €I} Factoriser. (Essayer de faire apparaitre des
facteurs communs, sinon développer.)

a) (x-1)2x-3)-(1-x2+x-1:

b) (2x+3)(x=1)+ (x+1)(4-5x] ;

c) (x-3)(x+2)—(x+2)2+2x2 + 4x :

d) (x+3x+1)—(x-F)(x-1) ;

e) 2 (4x-5)2-5x (5-4x) ;

f) (Bx—3)x+1)—(2x-1)(x+1)+(1-2x)2.

¢5 Développer :
Si la réponse & chaque question précédente est non
: e a) (2x-1)2+(x+3)(3-2x)-3x (x+2) ;
Alors, on développe et on réduit; le polynéme obtenu est peut-8tre facilement factorisable

(» technique de base 2 C, p. 298). 1 1 2 4
Exemple : E(x) = (4x-1)2- (x+1)(4x+1) = 1632 -8x+ 1 - (412 + x+4x+1) b) (1 i 5)(2 i §j > [5_ 1)(2_5] ;
= 16%2-8x+1-4x2 - x-4x—1 = 12x2-13x = x (12x—-13).
2+3)+(@+1)0-3)
c)B|5-—=+_ —+1)3-=].
) ( 273)T\g" 3

Une expression de laforme ax? + bx se factorise par x:  ax?+bx = x(ax+h).
@ 1° Soit I'expression f(x) = 2x2-3x+1.

a) Calculer f(x) pour x = 1, puis pour x = — 3.

Peut-on faire apparaitre dans tous les termes le méme facteur commun ?
Si oui, faire une factorisation partielle et mettre le facteur commun en facteur.
Si un seul terme ne présente pas le facteur commun, on ne peut pas factoriser.

Exemple : D(x) = x2-9-3(x-3)(x+2) = (x+3)(x-3)-3(x-3)(x+2)
= (X-3)[x+3=-3(x+2)] = (x-3)(x+3-3x-6) = (x-3)(-2x-3).

A\ Attention | Une somme de deux carrés A+ B? ne se factorise pas.
Exemples: F(x) = x*+4 ; G(X) = 14+(-x=-3)2: H(x) = (x+2)2+(5-2x)2.

E. Régles pour écrire des égalités

B Calculs et transformations d’écritures i

Lorsque 'on transforme une expression donnée en effectuant des calculs, en ufilisant un
développement, une factorisation..., on peut écrire une suite de « = » entre deux écritures.

b) Remplacer x par 2-h.
c) Remplacer x par 1 -./2.

2° Mémes questions pour I'expression :

Exemple : Gele PR A
E(xX) = (3x=2)(2-X)+ (x-2)? = 6x-3x2-4 4+ 20+ x2-dx+4 = - 22 +4x = X (- 2x+4).

Dans une formule, on peut remplacer une variable par un nombre ou une expression donnée :
c'est le principe de substitution. On peut alors effectuer les calculs sur une ligne.

Exemple : Soit - x2+2x-3 ; sachantque x = 1+, alors :
~x242%-3 = -(1402+2(1+h)-3 = -1-2h-h?+2+42h-3 = -H2-2.

« Le savoir n'est jamais inutile. Seulement il se trouve qu'il faut apprendre un tas de choses inutiles avant de comprendre les choses utiles »
Jorn Riel in La maison de mes péres
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B Régles sur les égalités i

Une égalité est composée de deux membres : 1% membre = 2™ membre.

Toute opération effectuée sur un des membres doit s'effectuer sur I'autre membre pour obtenir
une égalité équivalents :

+ on peut ajouter ou retrancher le méme nombre & chaque membre.

Exemple: 2x+5 = -x+3 enajoutant x équivautd 2x+5+x=-x+3+x
st 3x+5 =3 enretranchant 5 équivauta 3x+5-5=3-5, c'est-d-dire 3x=-2.

+ on peut multiplier ou diviser chaque membre par le méme nombre non nul.

Exemple : 3x = - 2 endivisant par 3 équivaut & %‘ = _Tz' clest-a-dire x = - %

+ on peut prendre I'opposé de chaque membre, ce qui revient & multiplier par = 1.
Exemple : -5%-2 = x en prenant I'opposé équivaut & 5x+2 = - x : on change tous les signes.

« on peut ajouter ou retrancher membre 2 membre deux égalités, mais on perd des informations,
donc il n'y a plus d'équivalence.

Exemple: i 3x+2y = 5 et 5x-2y = 1, alors 3x+2y+5x-2y = 5+1, soit 8x = 6.
F « Régles sur les inégalités

0 Inégalités équivalentes i

Toute opération effectuée sur un des membres dune inégalité dot s efectuer sur [autre membre
pour obtenir une inégalité équivalente :

+ on peut ajouter ou retrancher le méme nombre & chaque membre dune inégalte, finégaité
garde le méme sens |

»on peut multiplier ou diviser chague membre par le méme nombre strictement positif,
[inégalité ne change pas de sens |

+ on peut multiplier ou diviser chaque membre, par le méme rombre strictemeant négatif, mais

inégalité change de sens.

Evemple:  3x-4<br+1
bquivautd  3x-bx<1+4
cest-adie 2x<h

on ajoute 4 et on retranche 5, le sens ne change pes
on réduit chague membre
yest muliplié par - 2, on divise par-2,

5 mais lnégalté change de sens

dquivaut & x>=3

Remarque : lorsque [on prend ['oppose d'une inégalité, on change tous les signes :
-x<d équvautd x>-3; -dx-120 équivauta 4r+1=0

B Régles des signes il

+ L2 somme de deux nombres posiifs est positve, la somme de detx nombres négatfs est négative.

Exemples : (x+3)2+4 estune somme de deux nombres posits, donc elle est positive.

% est positf, dong - x* est négatlf ; ainsi - x£-9 est une somme de deux nombres négatifs, donc

elle est négative,

+ Le prodult de deux nombres positfs est positf, le produit de deux nombres négatifs est positi,

mals le produit de deux nombres de signes contraires est négtif
(-A)x(-B)=AxB; -(AxB)=(-A)xB = Ax(-B).

: jent : _N—N' —H-__U\:‘—]z_w__
De méme pour le quotient : L Tl a

Exemples : Si x = 0, clest-&-dire x positf (ou nul), lors - 3x est négatf,
si x=0, alors - 5x est positi.

@ a) Soit 'égalité 3x+2 = -4x-5.
Appliquer successivement :
ajouter 4x, retrancher 2, diviser par 7.

b) Soit I'égalité ’%3 = x+2.

Appliquer successivemeant :
multiplier par 2, retrancher 2x, ajouter 3, prendre
l'opposé.

D a) Soit les &galités 5x+4y = 2 et 3x-y = 1.

Multiplier la seconde par 4, puis ajouter membre a
membre les égalités obtenues.

@
b) Soit les égalités 5'%‘-2;; a1 ot By-2x%=4.
Multiplier la premiére par 5 et diviser la seconde

par 2, puis retrancher membre & membre les éga-
lités obtenues.

¢5) a) Soit I'négalité 3x-4<x+3.
Appliquer successivement :

enlever x, ajouter 4, diviser par 2.

b) Soit l'négalité x-3>9 + 5x.
Retrancher 5x, ajouter 3, diviser par — 4.
c) Soit l'inggalité 2(x+3)-1=4x+3.

Péduire le premier membre, retrancher 4x,
retrancher 5, diviser par — 2.

€D a) Soit lnégalité %3 =¥ % :

Appliquer successivernent

multiplier par 6, retrancher 6x, retrancher 4,
prendre 'opposé, diviser par 4.

b) Soit l'inégalité — %x +2>0.

Retrancher 2, puis multiplier par — % :

€)) Sachant que x est négatif, donner le signe de :
a)3x :b)—5x;c)-(x)2 ;d)-x2-4 ;e) x2+1.
€9 Sachant que x> 4 , donner le signe de :

a)x-4; b)-2x+8; c)-3x(x-4).

€F) Ecrire sans signe — au #énominateur :

Ix-2 . x—1
a) 5 b}-x—a‘
2x=1_x+1
° X s

« Le savoir n'est jamais inutile. Seulement il se trouve qu'il faut apprendre un tas de choses inutiles avant de comprendre les choses utiles »
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